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NOM DEL PROJECTE
IREC, Institut de Recerca en Energia de Catalunya
MUNICIPIS
Barcelona i Tarragona
TITULAR
L’Institut de Recerca en Energia de Catalunya es constitueix per esdevenir el centre de recerca de referència en tecnologies energètiques a Catalunya, amb projecció internacional. La principal línia de treball serà la relacionada amb les tecnologies d'eficiència energètica.
DESCRIPCIÓ DEL PROJECTE

El Pla de l’energia i el Pla de recerca i innovació de Catalunya preveuen la creació d’un institut de recerca en energia per desenvolupar investigació i tecnologia en les línies que la Conselleria d’Economia i Finances i la Conselleria d’Innovació, Universitats i Empreses considerin estratègiques per a Catalunya i d’acord amb les necessitats del sector empresarial.

L'institut es convertirà en l’organisme principal de referència per part del Govern en el moment de canalitzar la promoció de la investigació i el desenvolupament tecnològic en l’àmbit energètic amb una doble orientació al mercat i de recerca a llarg termini.

El Patronat de l'IREC està format per la Conselleria d'Economia i Finances, la Conselleria d'Innovació, Universitats i Empreses, el Ministeri de Ciència i Innovació, el Ministeri d’Indústria, Turisme i Comerç, la Universitat de Barcelona, la Universitat Politècnica de Catalunya, la Universitat Rovira i Virgili, a Tarragona, Endesa, Gas Natural i AGBAR. Així mateix, un comitè científic i un comitè empresarial donaran suport i assessorament al patronat. 

L’institut té com a missió contribuir al desenvolupament sostenible de la societat i augmentar la competitivitat de les empreses mitjançant la innovació i el desenvolupament de nous productes tecnològics, la recerca a mitjà i llarg termini, el desenvolupament científic i el coneixement tecnològic en l’àmbit de l’energia.

L’IREC es va crear el 2008. Durant l'any 2009, el centre desenvoluparà cinc línies de recerca. La línia principal serà l'eficiència energètica i es complementarà amb les línies tecnològiques d: xarxes elèctriques, captura, confinament i usos del CO2, bioenergia i eòlica marina; amb les activitats transversals següents: electrònica de potència, materials avançats per a l'energia i recerca sociotècnica.

Per desenvolupar aquesta tasca el centre preveu la incorporació de trenta-dues persones a finals del seu primer any d'activitat.
DADES ECONÒMIQUES I TÈCNIQUES MÉS RELLEVANTS
· Inversió: 30 M €
· Superfície: 9.000 m2 (entre les dues seus de Barcelona i Tarragona)
PÀGINA WEB DE REFERÈNCIA
www.irec.cat
NOM DE LA PERSONA RESPONSABLE DEL PROJECTE
Antoni Martínez, director general de l’Institut de Recerca en Energia de Catalunya.
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