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El Pla Estratègic Metropolità de Barcelona (PEMB) va engegar la primavera del 2014 un procés de reflexió per tal d’elaborar un nou pla estratègic, que substituís el vigent Barcelona Visió 2020, elaborat en el període 2008-2010. Un dels motius de la necessitat de dur a terme aquesta reflexió van ser els importants canvis en el context polític, econòmic i social mundial produïts arran de la crisi. 

L’objectiu d’aquesta jornada de treball - organitzada conjuntament amb ESADEgeo - és tractar sobre algunes d’aquestes variables d’entorn i, en especial, de les tendències mundials. 

Aquesta temàtica ja va ser tractada l’any 2012 en un informe tècnic del PEMB, “Les tendències mundials i els seus impactes en les grans metròpolis”. Més recentment ha estat objecte d’un paper de treball “Tendències geopolítiques i riscos globals”, elaborat per Ángel Pascual-Ramsay,  i que s’ha incorporat als treballs de redacció del nou pla estratègic. Així mateix,  la jornada tracta d’analitzar com aquestes tendències globals afectaran les regions metropolitanes i, en especial, en el posicionament comparat de Barcelona. Aquest tema ha estat també objecte d’un altre paper de treball, elaborat per Lluís Torrens.
 
L’entorn mundial apunta a una creixent competitivitat entre metròpolis, cada cop més nombroses.

El centre de gravetat de l’economia mundial s’està desplaçant cada cop més a la regió del Pacífic, a causa sobretot del procés de convergència de les economies emergents. L’any 2030, cinc de les deu economies més grans seran països que avui considerem com a emergents. En canvi, Europa i Japó corren el risc de caure en un estancament perllongat a causa de l’envelliment de la població.  Aquest canvi en la centralitat econòmica tindrà també implicacions geopolítiques i en l’estructura demogràfica.
Així mateix, s’està produint una creixent polarització de l’activitat econòmica, la qual cosa està generant una creixent desigualtat de rendes que no es veia des del principi de la Revolució Industrial. Els principals perjudicats d’aquest procés han estat les classes mitjanes dels països desenvolupats, moltes de les quals s’han vist afectades tant per la creixent obertura dels mercats com pels nous avenços tecnològics. Aquesta situació, no obstant, contrasta amb l’emergència de noves classes mitjanes als països emergents: 1.000 milions de persones només a la Xina i l’Índia. 

I tot això, sense oblidar l’amenaça que pot suposar el canvi climàtic i les conseqüències que d’aquest se’n deriven, tant econòmiques com polítiques i socials. Es preveu que la demanda d’aigua s’incrementarà un 50% en els propers 20 anys, mentre que la d’energia ho farà un 40% i la d’aliments ho farà un 35%.  L’aigua, o millor dit, l’escassetat d’aigua serà un important factor limitador del desenvolupament econòmic a les properes dècades.

Aquestes tendències, està clar, afectaran d'una forma especial a les metròpolis i grans conurbacions urbanes, on es preveu que en les properes dècades s'hi concentri el 60% de la població mundial, i on dues terceres parts del creixement de la població urbana provindrà de 10 països emergents i dels Estats Units. És preveu que per al 2025, només dues de les 15 ciutats més grans del món, Tokio i Nova York, siguin en països actualment desenvolupats.

Barcelona, ha fet importants avenços en consolidar-se com a ciutat de l’economia del coneixement, però ha fallat en esdevenir ciutat-seu.

La creixent globalització i els processos de convergència en el desenvolupament generaran cada cop més un major grau de competència a l’hora d’atraure inversions i a l’hora d’atraure talent. És en aquest context de creixent competivitat entre metròpolis on cal projectar l’estratègia de Barcelona. Tot i que la globalització marqui un escenari de competència i deslocalització ferotge, existeixen factors productius que no són fàcilment deslocalitzables perquè estan dispersos en un ecosistema públic-privat, intangible, i molt difícil de replicar. 

En la revisió d’una anàlisi similar feta fa deu anys, Estratègies de les àrees metropolitanes europees davant l'ampliació de la UE , el paper de treball de Lluís Torrens sobre el Posicionament comparat de Barcelona respecte d’altres àrees metropolitanes de la UE inscriu aquests intangibles en tres categories que permeten tenir una visió global de Barcelona i la posició que aquesta ocupa, respecte d'altres ciutats o àrees metropolitanes:


· ciutat-seu (especialitzada en el control directe o remot de les activitats econòmiques)
· ciutat-innovació (centre de generació i intercanvi de coneixement i saber expert) i 
· ciutat-oci (centre turístic i de serveis residencials i assistencials) 

Respecte de la recerca de fa una dècada, Barcelona s’ha consolidat com a ciutat-oci, i ha esdevingut la segona zona metropolitana en aquesta dimensió, al darrera de París. En canvi, recula com a ciutat-seu, mentre que ha fet un fort avenç en la dimensió de ciutat-innovació, en la qual ha passat de posicions endarrerides a davanteres.  

Aquests resultats confirmen altres estudis comparatius sobre el posicionament de Barcelona. L’edició més recent del Global Power City Index, publicat per la Fundació Mori, situava Barcelona en 26è lloc en una classificació global de metròpolis, assenyalant com a punts forts la qualitat de vida o la interacció cultural, però en llocs baixos pel que fa a la dimensió econòmica, en especial per la manca de centres de decisió de grans empreses.

És sostenible un model d’alta qualitat de vida i baixos costos laborals?

Una de les conclusions de l’informe de posicionament comparat apunta que l’estratègia de combinar qualitat de vida i baixos costos laborals relatius de Barcelona respecte de les ciutats líders globals ha estat un encert a curt termini, però una estratègia low-cost a mitjà o llarg termini sembla incompatible amb el fet de pujar de categoria. Aquesta tesi, àmpliament compartida, té però el contrapunt en quin model de desenvolupament econòmic adoptar a mitjà termini, el qual necessàriament ha de ser compatible amb un major grau de cohesió social.  






PROGRAMA 

[bookmark: _GoBack]9.15h-9.30h
· Benvinguda: Javier Solana, president d'ESADEgeo
· Presentació: Guillem Espriu, president de la comissió executiva del PEMB

9.30h-10h Tendències globals: visió general
· Àngel Saz-Carranza, director d'ESADEgeo

10h-11h Ponència: Tendències globals i el futur de les metròpolis
· Bruce Katz, vicepresident de la Brookings Institution

11h-11:30h Pausa/cafè

11.30h-12.30h Taula rodona. La visió dels actors metropolitans
· Francesc Magrinyà, director de l’Àrea de Planificació Estratègica, AMB
· José Manuel Calvo, regidor d’Urbanisme, Ajuntament de Madrid
· Mateu Hernández,  CEO, Barcelona Global
· Oriol Nel·lo, professor titular del Departament de Geografia, UAB

12.45h-13.15h Cloenda: Gerardo Pisarello, tinent d'alcalde de l'Ajuntament de Barcelona



PLA ESTRATÈGIC METROPOLITÀ DE BARCELONA

El Pla Estratègic Metropolità de Barcelona (PEMB) és una associació privada sense ànim de lucre - promoguda per l’Ajuntament de Barcelona i l’Àrea Metropolitana de Barcelona (AMB). La presideix l’alcaldessa de Barcelona i presidenta de l’ÀMB, Ada Colau. 
El PEMB va ser creat el 1988 per identificar i promoure - conjuntament amb els agents públics i privats que actuen en el territori - estratègies de suport al desenvolupament econòmic i social de l’àrea metropolitana de Barcelona. 
Formen part del PEMB:
· Els principals agents econòmics i socials de l'àrea metropolitana de Barcelona que, conjuntament amb l'Ajuntament de Barcelona i l'Àrea Metropolitana de Barcelona, són les institucions promotores:  Aeroport de Barcelona, Cambra de Comerç de Barcelona, Cercle d’Economia, Comissió Obrera Nacional de Catalunya, Consorci de la Zona Franca, Fira de Barcelona, Foment del Treball Nacional, Port de Barcelona, Unió General de Treballadors I Universitat de Barcelona.
· Els trenta-sis municipis de l'àrea metropolitana de Barcelona
· Administracions (Generalitat de Catalunya, Diputació de Barcelona, Consell Comarcal del Barcelonès i Consell Comarcal del Baix Llobregat)
· Altres entitats econòmiques, socials i culturals de l'AMB que s'han anat integrant en el pas dels anys i que formen part del Consell General. Actualment són més de tres-centes.

Els objectius del PEMB es plasmen en l’aprovació dels plans estratègics metropolitans. Actualment, està en procés d’elaboració el nou pla estratègic, en l’horitzó 2025. El mètode de treball del Pla es basa fonamentalment en el consens, el lideratge compartit i la cooperació de tots els agents que participen en el disseny de les estratègies.

DOCUMENTACIÓ DE REFERÈNCIA

A l’apartat de publicacions del Pla www.pemb.cat podeu trobar els documents de referència. Properament, també podreu accedir al vídeo de la jornada.
Estratègies de les àrees metropolitanes europees davant l’ampliació de la unió europea (2004)
http://www.pemb.cat/ca/publicacions/estrategies_de_les_arees_metropolitanes_europees_davant_lampliacio_de_la_unio_europea/60/

Les tendències mundials i els seus impactes en les grans metròpolis (2012)
http://www.pemb.cat/ca/publicacions/les_tendencies_mundials_i_els_seus_impactes_a_les_grans_metropolis/18/

Tendències geopolítiques i riscos globals (2014)
http://www.pemb.cat/ca/publicacions/tendencies_geopolitiques_i_riscos_globals/29/

Posicionament comparat de Barcelona (2015)
http://www.pemb.cat/ca/publicacions/el_posicionament_comparat_de_barcelona/59/
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